

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico

Ambrosio Morales, 6

Ultimos telegramas y noticias de la tarde

Teléfono, 70

Año XV

Sábado 17 de Mayo de 1913

Núm. 4.164

MADRID

LA ORATORIA DE MELLA

Había aún en esta Corte, aunque parezca extraño, católicos de pró que ignoraban, si no lo que era el Sr. Mella, cómo hablaba el Sr. Mella. No hago un cargo, ni siquiera dirijo un reproche a los tales católicos al recoger esa nota. Se trata de elementos valiosísimos de uno y otro sexo, que miran con cierto injustificado desdén la política y viven conagrados a obras de piedad y de religión.

Por los fines que se ha propuesto realizar con ellas y por ellas la Unión de Damas han asistido a las conferencias que se han pronunciado en la Academia de Jurisprudencia, todas notables, algunas extraordinarias, a cargo, como sabe el lector, de eminencias de la política, del foro, del Arte, de la Oratoria, etc. Las abrió el Sr. Pidal las ha cerrado Mella.

Y las damas y caballeros a que antes aludo, que oyeron con deleite los períodos de D. Alejandro, las atinadísimas y en alguna parte de su valiosísimo estudio geniales observaciones de Dña. Blanca de los Ríos, las admirables descripciones del Sr. Lamperez, la propugnación del civismo que con su habitual elocuencia y gallardía hizo el Sr. Maurra, las sinceridades que derrochó el señor Lacierva, las notas de tierno sentimentalismo social que desgranó el señor Tortosa, alma de poeta; la conferencia eminentemente práctica del Vizconde de Eza y el discurso bien documentado del Sr. Dato, habían aplaudido a los oradores y en algunos momentos llegaron a la emoción y al entusiasmo.

Pero hasta ayer no se dieron idea completísima de lo que es el éxtasis; ni comprendieron hasta qué punto puede esclavizar el hombre, con su palabra a una muchedumbre. Desde ayer lo saben porque oyeron a Mella en un día en que puede decirse que culminó la gloria del genio. Pocos habrán llegado en el discurso de los siglos a esas alturas. Ninguno habrá cernido su vuelo en cumbres más elevadas que él. El escalofrío de lo sublime lo sintieron todos los oyentes.

Y después de la conferencia algunos de éstos, monárquicos convencidos y dinásticos fervorosos decían: «Es preciso que llevemos a este hombre singular a Palacio» Querían decir, sin duda, que era necesario que sus principios subiesen hasta el trono, que informasen las leyes, que se inspirara en ellos el poder. Otra cosa no querían decir, porque ignorarían si la dijeran cómo es el hombre, como ignoraban antes cómo era el orador.

Porque al hombre no le atraen los palacios, ni le seducen los cargos, ni las posiciones políticas, ni por serlo inclina la frente delante de las majestades triunfadoras. Para él no hay más que una soberanía indiscutible, un derecho indiscutible, la soberanía y el derecho de Nuestro Señor Jesucristo, que proclama y reconoce siempre, lo mismo ante los auditorios benévolos que ante los auditorios hostiles.

Y un hombre así jamás irá a los Palacios, si los Palacios no empezaban por ir a los principios que han formado la Patria y amado las centurias y las generaciones católicas y monárquicas.

Ya lo dijo él de una manera insuperable en su discurso de Pamplona. «No besamos mano de rey, que no bese antes los pies de Cristo».

Miguel Peñafiel

DE INSTRUCCION PÚBLICA

De Real orden se ha dispuesto que las vacantes de inspectores auxiliares de primera enseñanza podrán ser provistas interinamente, con todo el sueldo, en maestros de escuelas públicas con título superior y tres años de servicios, profesores y auxiliares propietarios de las Escuelas Normales, jefes de sección de Instrucción Pública con servicios en la enseñanza primaria oficial y licenciados en Derecho, Ciencias y Filosofía y Letras.

Se han recibido en esta Junta los nombramientos hechos por el Rectorado, para las escuelas de niñas siguientes: Doña Isabel Lorenzo Domínguez, del Tejar (Benamerjil), con 1.000 pesetas y emolumentos legales; doña María del Valle Martín Aguilar, de Iznajar, con idem; doña Marina Olegari Barrios Escrivano, de Hornachuelos, con idem y doña María Nempner y Moreno, de Montalban, con idem.

—La Junta de Alicante ha interes-

do de la de Córdoba los antecedentes profesionales de los maestros don Alberto Blanco, doña María Josefa Adamuz y doña María de la Concepción González.

—El maestro de Almedinilla don Jenaro Chic Pérez, ha solicitado se le rectifique en el escalafón la categoría que le corresponde.

Efemérides cordobesas

MAYO
17
1768

José Fernández, mejora el porvenir de las cordobesas.

Es cosa absolutamente cierta, que habiendo venido a Córdoba la reina Isabel la Católica, llamóle mu-

cho la atención ver constantemente delante de su hospedaje un grupo numeroso de mujeres, que se renovaba sin cesar, en espera de que se asomase a ventana ó balcón y verla. Preguntó la reina si las mujeres cordobesas ayudaban a sus maridos a sostener la carga de la familia, le contestaron que no, y dijo entonces la reina: pues si no ayudan a ganarlo, no deben disfrutar de ello. Y dió una disposición, mediante la cual, ninguna mujer que se casase en Córdoba tenía derecho a los gananciales al morir su marido. Tal disposición hizo que muchísimos matrimonios se hicieran en los pueblos cercanos a Córdoba, para eludir en lo futuro la acción de la ley. José Fernández, (llamado el carnero, por traficar con carneros), era muy pobre y casó con una mujer que no le iba en zaga en la poquedad de bienes; pero él con su tráfico y ella con asiduo y constante trabajo, llegaron a reunir un bonito capital. Vióse él enfermo y lamentaba que a su muerte no disfrutase su esposa de bienes que en gran parte había ganado, y entonces acudió al rey Carlos III, haciéndole presente la injusticia. El rey alzó la prohibición y desde entonces, las mujeres casadas en Córdoba, hubieron derecho sobre los gananciales.

MAYO
18
1174

Dedicación de la Santa Iglesia Catedral.

Sabido es, que invadida España por los árabes, Córdoba fué la capital del califato, donde edificaron la Mezquita, cuyo comienzo

fué en el año 785 y terminó en 794. En 1006 vino sobre Córdoba el Conde de Castilla don Sancho, llegando a entrar en ella; pero no la retuvo en su dominio, sino que puso por rey de ella a Zulema. En 1168, llegó ante sus murallas don Alfonso VI, sin entrar en ella, pero en 1174 cayó Córdoba en poder de don Alfonso; fué consagrada la Mezquita al culto católico, oficiando de pontifical el arzobispo de Toledo el 18 de Mayo, pero la ciudad quedó bajo el poder de los moros, tributarios del rey don Alfonso, y de gobernador de ella Abengamía. Declaróse éste independiente y en 1176 volvió el Emperador a derrotar a los árabes y a entrar en Córdoba; pero con la venida de los almohades, perdieron otra vez los cristianos el dominio de ella. En 1236 la conquistó definitivamente San Fernando; el obispo de Osma purificó la Mezquita y fué erigido altar a su titular, que es la Santísima Virgen en el misterio de su Asunción.

Montolius.

TAURINAS

Se ha publicado el cartel de las fiestas que se celebrarán en Algeciras del 8 al 15 de Junio, con ocasión de su renombrada feria.

Se verificarán cuatro corridas de toros, la primera el día 8 de Junio con ganado de González Nandín, actuando los matadores Ricardo Torres (Bombita) y Diego Rodas (Morenito de Algeciras); 9 de Junio, reses de Santa Coloma y matadores Bombita y Gaona; 10 de Junio, ganado de Miura, estoqueado por Morenito de Algeciras, Gaona y Gallito chico; 15 de Junio, ganado de don Felipe Salas, con Gallito chico y Francisco Madrid.

—En el correo de la Sierra llegó esta mañana el «fenómeno» Belmonte, de regreso de Pozoblanco. Comió en el restaurant de la estación y en el rápido marchó a Linares, donde habrá toreado esta tarde. En el andén le rodearon numerosísimos aficionados que fueron a la estación con tal motivo.

—Mañana toreará en Barcelona el diestro Machiquito, por lo que hoy al terminar el cuarto toro de la corrida que en Madrid toreó en unión de Pastor y Gallo, abandonará la plaza.

Fijarse bien en los chocolates que elabora

HIPOLITO CABRERA ALFAREROS, 11.—POZOBLANCO
Ha mejorado en todas las clases.

Poco cuesta probarlo.

Letras femeninas

La tela del tiempo

Una porción de señoritas modestas, alumnas de la Escuela Normal, modistas, dependientas y colegialas, quieren en Madrid formar un batallón de exploradoras, disciplinado en todo como el de los muchachos; y hasta pretenden unirse con estos para hacer las excursiones, ejercicios y fiestas.

No vamos a discutir ahora si nos parece el proyecto de buen gusto, ni si lo creemos beneficioso en cuanto significa para la cultura, la moral y la higiene; vamos a sorprendernos en público de una cosa que nos produce en privado mucha sorpresa: de que haya gentes con tiempo para todo.

Una muchacha pobre, que estudia con afanes la carrera, que atiende a las obligaciones de su casa, que se hace «ráta» los vestidos, que acaso tiene novio—lo cual es tener otra ocupación,—y cumple sus deberes religiosos,—que también piden lo suyo,—busca, a mayor abundamiento, espacio y ocasión para explorar, con plazo fijo y marchas forzadas, las sierras y los llanos de Castilla: antes acude a los ensayos, aprende la formación y el himno, confecciona el uniforme y guisa las meriendas que ha de llevar trojadas a la cintura por el camino adelante.

«¿Nos parece esta mujer «la moderna», como dicen ahora, el colmo de la actividad, un verdadero prodigio de iniciativas, aficiones y propósitos; ó una valeta que gira locamente a todos los vientos?»

Nos parece, de seguro, una víctima de la curiosidad ambiente, que todo lo explora y no encuentra nada, que por todos los campos se aventura fiebre de imitación y de inquietud, y no descubre ninguna de esas verdades firmes que abren un infinito horizonte a los peregrinos de la constancia y de la paciencia, a los amantes del recogimiento sentimental y de la sorprendente emoción: nos parece que a esta mujer que todo lo anhela y todo lo ambiciona... no se le va a dar nada «por añadidura»...

Explorando el hogar y los libros en vida grave y seria de trabajo, no es posible explorar al mismo tiempo el Guadarrama y los bulevares en teatral formación, como los reclutas que para servir al Rey abandonan todas las demás servidumbres.

Por suerte para ellas, las presuntas exploradoras no se ponen de acuerdo, se escriben en los periódicos haciéndose proposiciones, forjando planes, como las aviadoras que se escribieron también... ¡y tampoco volaron!

Que vuelen y exploren en comandita las mujeres que no tengan otra cosa que hacer en mas quietud, ó esas que al parecer, estiran el tiempo a la medida de su curiosidad. Pero que no tropiecen los telares de las curiosas en esos giros oscuros que suelen abrirse al través de telas demasiado estiradas; los de la frágil ardimbre del tiempo se llaman a menudo fracasos.

Concha Espina de Serna.

Madrid, Mayo de 1913.

Campos y mercados

MONTORO

Trigo recio, a 48 y 49; cebada, a 41 y 42; habas castellanas, a 52; idem morunas a 54; escaña, a 34; garbanzos superiores, a 160; idem regulares, a 140; idem duros, 100; aceite, a 44; vino corriente, a 26; carne de borrego, a 6; tocino, a 8 y 1/2.

Tendencia del mercado, en baja; tiempo, bueno; estado de los campos, muy mejorados.

CASA JOSE BARRA E HIJO

TORIL, 1, 3 y 4

Precios de venta al público desde el 10 de Mayo hasta nueva cotización.

Carne de vaca con hueso, 1'88; idem masa sin hueso, a 2'60.

Ternera con hueso, a 2'24; idem masa sin hueso, 3'24.

Borrego, 1'64.

Macho, 1'64.

Pan extra catalán, a 0'40 kilo; idem 1'4, a 0'36; idem de familia ó labor a 30.

Tocinos para fuera: Tocino añejo, a 100 res las once y medio kilos; salado, a 84 los id., id. Tocinos para dentro: añejo, a 115 los id., id.; salado, a 92 los id., id.

TOROS

EL FENÓMENO EN POZOBLANCO

En la duda de si viene ó no viene, Belmonte, la suspensión de ayer y otros incidentes que en esta etapa de fenómenos está soportando la afición, me dirijo a la plaza.

En ella hay una media entrada, y la tarde está lluviosa.

Aparecen las cuadrillas y entre ellos el tan cacareado Belmonte y puesto cada cual en su sitio pisa la arena el PRIMERO

Como sus hermanos pertenece a la vacada de López Plata, es un buen novillo. El de Triana lo veroniqua aceptablemente tocando el testuz de la res al terminar.

El animalito toma tres varas de los de aupi por una caída.

Pilín y Calderón cuartean tres pares que ni fu ni fa.

Y ya tenemos al fenómeno que viste grosella y oro, dirigiéndose hacia su enemigo. Solo, en los medios dá varios pases naturales, de molinete y de pecho, agarrando dos pinchazos y más de media estocada que basta. (Palmas.)

SEGUNDO

Resultó completamente manso, acasado pudo tomar cuatro varas, sin causar caídas a consecuencia de su poco poder.

Los matadores se lucieron en los quites, sobresaliendo Belmonte que al terminar uno, se arrojó en la cara de la res.

Gorila y su compañero colocaron tres pares de rehiles buenos.

Serranito hizo una faena de muleta, valiente y cerca y cuando logró que el bicho cuadrara, entró a matar cobrando un buen pinchazo, más pases y media estocada buena. (Aplausos.)

TERCERO

Es mejor y más grande que sus hermanitos. Sale con muchos pies que se los para Belmonte con verónicas de su propia cosecha.

El buró llegó a recibir cinco puyazos, proporcionando cuatro Caídas. Pilín y Calderón lo parearon regularmente.

El toro saltó al callejón, entrando en el patio de caballos, matando a tres jameigos. Murió de manos del personal de a pie, en el antedicho sitio.

CUARTO

Es muy grande. El de Triana lo lancea. Tomó cuatro varas, por una caída y un penquicido.

Parado por los chicos de Serranito, este lo pasa brevemente y lo manda al desolladero de un pinchazo y una estocada delantera.

QUINTO

De pelo negro y bien armado de cuerna.

Los espadas lo toreañ ciñéndose.

Los varilargueros caen en tres ocasiones, rajando la piel cinco veces.

Belmonte, tras dos desarmes, lo pasaporta de media estocada pescuecera, un pinchazo y un descabello.

SEXTO

El que cierra plaza, sale cuando es casi de noche.

Recibió tres sangrias de la gente montada.

Es parado medianamente.

Belmonte solicita de la presidencia autorización para que lo despache Machiquito II. Se le concede y el cordobés lo muletea valiente, sobresaliendo un pase de rodilla, dando fin del toro y de la corrida, de media un tanto delantera.

RESUMEN

La corrida resultó sosa, y no llegamos a ver esas proezas que cuentan del fenómeno. Otra vez será.

Uno del Valle.

Nota bibliográfica

El distinguido periodista don Julio Baldomero Muñoz ha dado a la estampa y ha puesto a la venta, un tomo en el que con el título semi-chino de Shin-Thon-Nhi-Shon, colecciona varios trabajos suyos en prosa y verso.

No vamos a descubrir a España, que bien conocido es por los saladísimos artículos que a diario publica en *La Opinión*, periódico del que es redactor. Escritor correcto y de ingenio innegable, España prescinde en sus escritos de las amarguras de la vida, que él como todos gusta a diario, y siempre alegre y contento en nada se parece a esos eternos llorones que mojan la pluma en hiel y solo nos hablan de desengaños, de desiluciones y temas por el estilo que vienen a echar sombras so-

bre las negruras que para cada cual tiene la existencia.

Esa idiosincrasia de España, ese pasar la vida riendo y sólo tomar de ella lo que es alegre, se manifiesta brillantemente en Shin-Thon-Nhi-Shon. Mas dice España que hará perfectamente, quien se meta con su libro y pide que con él se meta, porque de seguro juzga que pegándole se han de vender más ejemplares; sólo por darle gusto allá va el juicio que cada pieza literaria de las que componen el libro nos ha merecido en concreto.

La dedicatoria, las dos cartas que la siguen, el Prólogo y La Propina del prólogo, gracioso y bien escrito.

Autocamografía: cuando el autor de sí mismo dice lo que dice, verdad será.

Egología y la historia a capricho, no nos gustan, sobre todo eso de que Doña Juana la loca se metió a torera.

The Estropajitis; el Intestino II; España, hombre importante; Subiendo como la espuma; muy endebles.

Arturito, académico: malo.

La jura de la bandera; En er nombre del Padre; La tragedia de los canarios; Cuatro frases al lector; El último gollotazo: buenos. Total: Once piezas literarias buenas; cuatro medianas y tres malas. De manera que abunda lo bueno, cosa que no puede decirse de todos los libros.

Shin-Thon-Nhi-Shon está impreso en magnífico papel secante y eso hace que el precio de tres pesetas que el autor ha fijado a cada ejemplar, resulte verdaderamente módico. De no estar impreso en tal papel, el precio justo sería unas seis perras gordas.

Henri Maser.

Chismografía Madrileña

Frutos que ya maduran

El caso de aquel soldado protestante y rebelde que en el Ferrol se insubordinó negándose a obedecer a los jefes, que en plena formación le mandaban que se postrase de hinojos ante el Santísimo y a quien, cediendo a muy altas presiones hubo que levantar el castigo impuesto dándole la carta blanca para que en lo sucesivo pudiera hacer lo que le viniera en gana, comenzó a rendir desagradables frutos. El otro, día, en uno de los regimientos que guarnecen Madrid, un quinto de reciente extracción replicó a los sargentos que le mandaban formar para ir a misa que él no iba a la misa porque profesaba una religión distinta. Los sargentos le impusieron un arresto, pero al poco rato el individuo era libertado.

Los que profesan ó dicen profesar religión distinta, están libres de algunas obligaciones y pueden estar fumando pitillos mientras sus compañeros asisten a los actos de culto. Alguien ha corrido la voz y entre los nuevos quintos aparece ya una proporción de protestantes como nunca pudimos soñar en este país eminentemente católico. El capellán de uno de los regimientos, alarmado por este detalle, hizo llamar a uno de los quintos que se había declarado protestante. Cuando lo tuvo en su presencia le interrogó.

—¿Sabes leer y escribir?

—Escribir muy poco, pero leer, sí, leo bien.

—¿Estás bautizado?

—Sí, señor.

—¿Y cómo y cuándo te has hecho protestante?

—Verá usted... Hace dos meses... Me dijeron que si quería serlo; contesté que sí y me hicieron protestante. Ya ve, aquí tengo el libro.

Y del bolsillo sacó un librajito de esos que reparten los comités de propaganda evangelista.

—¿Pero con esto solo quedaste convertido en protestantismo?

—No, señor. Además me hice lo del agua.

—¿Cómo?

—Sí me dijeron que tenía que echar agua en la cabeza, y yo mismo me la eché...

El padre capellán siguió preguntando: —Tú sabrás desde luego en qué consiste eso de ser protestante.

—Sí, señor. En no ir a misa y no hacer caso de los curas.

El capellán y los respetables jefes que presenciaron el interrogatorio estaban abortos.

Otro de los que se han declarado protestantes, resultó que no sabe leer ni escribir.

A otro le preguntaban: ¿En qué consistió la Reforma?

El desventurado quedó como quien ve visiones.

—¿Y Lutero? No sabe quien fué Lutero.
—No, señores... No le conozco—
contestó con gran aplomo.

Sin embargo un Real decreto ampara el derecho de estos individuos a la desobediencia y las autoridades consienten que agentes pagados con dinero inglés exploten la ignorancia de esos desgraciados llenándoles los bolsillos de Biblias adulteradas y de papeluchos malignos.

Ciriaco Ventalló.

Boletín Religioso

Santo de mañana

Fiesta de la Santísima Trinidad. San Félix de Cantalló, conf.

Jubiléo circular

Mañana en la parroquia del Sagrario, por D. Antonio Ortega Benítez por su esposa doña Adolfinia Raón.

San Agustín.—Mañana, quinto día de la solemnidad novena que los fieles devotos consagran a Santa Rita de Casia, abogada de imposibles.

A las ocho de la mañana Misa rezada en el altar de la Santa, y por la tarde, después del toque de oraciones, exposición de S. D. M., rosario con letillas cantadas, letanía, sermón por un P. Domingo, ejercicio de la novena, himno de la Santa, reserva y despedida cantada a la Virgen del Rosario. Las personas que quieran costear un día de la novena, avisarán en la Sacristía de San Agustín.

San Hipólito.—La Congregación de Madres Cristianas tiene sus ejercicios mensuales el domingo 18 del corriente mes. Por la mañana, a las 8; por la tarde, a las 6.

Catedral.—El domingo fiesta de la Santísima Trinidad predicará el Canónigo Doctoral don Rafael García Gómez.

Padres de Gracia.—Mañana último día del solemne triduo que al augusto é inefable misterio de la Santísima Trinidad dedican los Padres Trinitarios de Córdoba en unión de la orden tercera. Comienzan los cultos a las seis y media de la tarde con exposición de Su Divina Majestad, Estación Mayor, Rosario, Letanía cantada, Sermón, Trisagio cantado a toda orquesta, bendición y reserva.

El domingo, fiesta de la Santísima Trinidad, en la misa de ocho, será la Comunión general. A las diez y media será la función principal con misa solemne a toda orquesta y pagnográfico a cargo del R. P. Celestino de S. Pedro, Superior de la Comunidad.

En este día se dará la Absolución general en todas las misas.

Por la tarde, después de terminado el ejercicio, tendrá lugar la visita de altares con Su Divina Majestad.

San Hipólito.—La Congregación de jóvenes de la Purísima Concepción y San Luis Gonzaga, celebrará misa de Comunión general el domingo 18 del corriente a las nueve de la mañana. La junta ruega la puntual asistencia y el distintivo de la medalla.

Candelaria.—El domingo 18 a las ocho y media de la mañana, se celebrará una solemne misa en esta ermita en sufragio de los difuntos auxiliados y acañados por la Milicia Angélica. Habrá plática y Comunión general por las familias de los referidos difuntos.

Parroquia del Salvador.—La Archicofradía de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro, celebrará mañana como tercer domingo de mes, la Comunión general a las siete. La junta ruega la puntual asistencia.

El día 19 tendrá la Asociación Josefina la Comunión en el altar del Santo a las ocho y media. Al mismo tiempo se dirán dos misas rezadas en sufragio por el alma de los asociados difuntos. Por la tarde a las siete celebrarán los ejercicios según los estatutos. La junta ruega la puntual asistencia.

EL MES DE MARIA

El ejercicio del mes de las flores se celebra a las horas siguientes:

San Francisco.—Durante la misa de ocho cantarán varias señoritas.

San Pablo.—En las misas de cinco y media y ocho.

Los Dolores.—A las diez y media de la mañana, durante la misa.

San Hipólito.—Durante la misa de ocho y media con cánticos por las Hijas de María.

El Salvador.—Durante la misa de ocho y los domingos y días festivos después de la misa mayor.

Encarnación.—A las cinco y media de la tarde, los sábados salve solemne.

Capuchinos.—A las seis y media de la tarde.

Padres de Gracia.—El ejercicio se hace a las seis.

†

Las misas que se celebren el día 20 en la iglesia de San Pedro, por los señores sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas por las almas de los Sres. D. Carlos Barcia y Jover, doña María de los Dolores Barcia é Hidalgo y D. Rafael Barcia y Barbero, (q. e. p. d.).

Con la misma intención y con permiso del Ilmo. Sr. Vicario Capitular, estará en dicho día é iglesia S. D. M. de manifiesto en forma de jubileo.

Sus hijos é hijas políticas, nieta y hermanas, ruegan a sus amigos y personas piadosas les encomienden a Dios Nuestro Señor y a la Santísima Virgen.

Este periódico se publica con censura eclesiástica

Liquidación

La Oriental,

Joyería, platería, y relojería

Por tener que dejar el local que ocupa, en fecha determinada y cesación del negocio, el dueño de este importante establecimiento, ha resuelto liquidar todas las existencias, en condiciones muy favorables para el público.

Buen negocio

Se traspasa la Fonda, Café y Teatro de las Flores, en Aguilar de la Frontera. M-18

HOJAS SUELTAS

¿SOIS CRISTIANO?

Por las grandes ventanas, ampliamente abiertas al ventecillo juguetón y perfumado de la luminosa mañana primaveral, se escapaba un largo murmullo de voces infantiles, como se escapan de un nidal, allí en el bosque, los suaves gorgoros de los pajarillos volanderos.

¿Como no detenerse unos instantes allí frente a las ventanas de la escuela? Dominando el confuso rumor de los chiquillos, que en voz alta repasaban sus lecciones, la palabra del maestro llegaba a mis oídos vibrante y clara en el silencio de la escondida y solitaria calle.

—Decidme, niño ¿sois cristiano?

—Sí, por la gracia de Dios—respondía resuelta y graciosamente el interrogado.

Se estaba en la clase de catecismo. Sin grande esfuerzo, con solo traer a la memoria los días lejanos, en que, niño yo también, acudía a la escuela, mi imaginación reconstituía la sencilla y simpática escena. Un grupo de diez ó doce chiquillos que, altas las cabezas y los brazos cruzados sobre el pecho, se alinean en semicírculo alrededor de la mesa del profesor... Un bondadoso y dulce maestro que, paseando sus miradas sobre aquellas caritas alegres y no todas muy limpias, dirige sencillas preguntas para obtener terminantes ó balbucientes respuestas... Risas ahogadas y comprimidas aquí... expresión y gesto de apuro cuando no se halla la contestación oportuna allí... el maestro que apunta una idea... el discípulo que llega triunfante al fin de su lección... ¡toda la suave poesía de la escuela cristiana, que tiene algo de templo y de hogar, de santuario y de familia!

—Decidme, niño ¿sois cristiano?

La pregunta se repite dos, tres, ocho veces, dirigida a distintos niños de la sección y la misma profesión de fé, categórica, sencilla, luminosa, vibra en los labios inocentes de todos los pequeños. Todos se confiesan cristianos; cristianos como aquellos primeros fieles a quienes los tiranos de la antigua Roma dirigían esa misma pregunta; cristianos como los grandes apologistas de la Religión de Cristo, como los inmortales doctores de la Iglesia, como los grandes sabios y los famosos héroes de todos los tiempos que caen del lado acá de la Cruz, como todas las generaciones de hombres que por la vida han pasado gloriosos de pertenecer a las milicias de Jesucristo y de formar parte de esa sociedad grandiosa, que desde hace veinte siglos llena toda la redondez de la tierra.

¿Porqué habrá hoy gentes, no muchas por fortuna, que se avergüencen de declarar en público su condición de cristianos ó que sistemáticamente rechacen ese ilustre y glorioso dictado? Evanéscense los hombres, y con razón, de pertenecer a una familia noble, de contar entre sus ascendientes a individuos que con sus hazañas y prestigios realzaron la estirpe, de formar parte de una sociedad de sabios, de ver figurar sus nombres en las listas de los más ilustres, distinguidos y preclaros varones, de ostentar los signos y preseas de las corporaciones más gloriosas.

Pues bien, todo eso, y muchísimo más, significa y envuelve el ser cristiano el decirse y confesarse discípulo de Cristo, aun miradas las cosas de tejas abajo y desde un punto de vista puramente humano y social. Porque ¿qué familia igualará en nobleza a la gran familia cristiana? Legionas de esforzados mártires, de ilustres confesores, de héroes sublimes, de doctores sapientísimos, de apóstoles exceelsos, de santos maravillosos son los ascendientes, del cristiano. Cristianos han sido cuantos con la pluma y la palabra, con el sacrificio y la inteligencia, con el arado y la piqueta, con el sudor y la sangre, con la ciencia y la virtud, con el cincel y la abnegación han modelado la sociedad y labrado esta civilización brillante, cuyos beneficios disfrutamos nosotros. Ellos fueron los pacientes sembradores de las ricas cosechas que a nosotros es dado recoger en abundancia.

Los campos antes baldíos y estériles, que hoy se visten de espigas y de flores; los grandes archivos que guardan tesoros de sabiduría y de inteligencia; los ricos museos en que el arte depositó sus concepciones y obras maravillosas; las sublimes catedrales, que elevan al cielo sus afiligranadas agujas; los sabios códigos en que están escritos los principios de la justicia y del derecho; todo lo que en sus entrañas lleva un aliento de fecundidad, de grandeza, de idealismo y de gloria ¿qué otro sello ostenta más que el sello cristiano?

Decirse cristiano es decirse hombre redimido, libre con la santa libertad de Cristo, hermano en la fé de todos los que con el mismo título se honran, miembro de la dilatadísima y perdurable familia que al pie de la Cruz tuvo su origen, soldado del triunfador ejército que ha ganado todas las batallas a favor de la civilización y de progreso, ciudadano, en fin, de todas las patrias y de todos los siglos, que a Cristo han rendido homenaje de amor, de adoración y de respeto.

Dejad, dejad que los niños de hoy, como los niños de ayer, como los niños de los lejanos tiempos, en alta voz se declaren y confiesen cristianos. Dejad que el dulce y abnegado maestro, con el pequeño catecismo en la mano, una y cien veces formule la misma ingénuo y trascendental pregunta. Los hombres de hoy nos detendremos siempre con cariño frente a la modesta escuela, por

cuyas abiertas ventanas se escape, entre un dulce rumor de gorgoros infantiles, la voz del maestro que interroga: Decidme, niño, ¿sois cristiano?...
Teodomiro.

DE SOCIEDAD

Mañana, fiesta de la Santísima Trinidad, celebran sus días doña Trinidad Luanco, doña Trinidad Ortiz de Sanz, señoritas Trinidad Torres y Trinidad G. de los Ríos.

El lunes, San Pedro Celestino, celebran sus días el superior de los PP. Trinitarios y don Pedro Celestino Romero del Santo.

—Anoche llegó a Córdoba el primer teniente de infantería alumno de la Escuela Superior de Guerra, D. Francisco Ruiz Santaella, estimado amigo nuestro.

—De Sevilla regresó anoche el abogado y exalcalde de Belalcazar, don Angel Delgado y Delgado.

—Ayer estuvo en Sevilla el conde de Casa Padilla.

—Al concurso hípico que se celebrará en Córdoba los días de feria, asistirán los primeros tenientes del regimiento de Caballería Alfonso XII D. Luis Ramos y D. Mario Fernández.

—Está en Córdoba don Alvaro Pacheco y Rubio, marqués del Gaudul.

—Regresó de Sevilla el joven abogado don José Rivera Rey.

—Con motivo de haber sido nombrado gentil hombre de S. M. el joven Duque de Hornachuelos publica su retrato el «Nuevo Mundo».

—Ha entregado su alma a Dios en Pozoblanco el coadjutor de la parroquia de Santa Catalina don Dámaso Dueñas Ruiz, a los 74 años de edad. Llevaba en ese cargo 14 años. Descanse en paz el alma del finado.

Crónica Local

Ordenes sagrados

En el convento de los Padres Franciscanos, de Lucena, su Eminencia el Cardenal Netto ha conferido órdenes sagrados a los seminaristas de San Pellegio de Córdoba. Hé aquí los ordenados.

De Presbíteros: D. José M.^a Molina Moreno, D. Antonio Jurado Moreno, D. Federico Cerrato Seco de Herrera, D. Juan Manuel Jiménez Baena, don Vicente Castro Jurado, D. Francisco Eguizabal Pérez, D. Rafael M.^a Espinosa Moreno y D. José M.^a Salinas Anchelega.

De Diáconos: D. Rafael Reyes Moreno, D. Carlos Gallardo Serrano, D. Bartolomé Rey Moreno, y D. Francisco Calero Cobos.

De Subdiáconos: D. Antonio Leal Muñoz.

De órdenes menores: D. Gregorio Gómez Molina.

Acompañó a los Ordenados D. Emilio Salinas, Coadjutor de la parroquia de San Pedro y D. Rafael Salinas padre del Ordenado de presbítero D. José.

Guerrita

El *Nuevo Mundo* publica cuatro fotografías de Guerrita, toreando en Alcolea en el cerrado de su hermano don Antonio.

Invitación

La Junta Directiva del Circulo de la Amistad ha tenido la atención de invitarnos para los bailes que se celebrarán en su caseta del real de la feria los días 25, 26 y 27 del corriente y 1 de Junio comenzando a las once de la noche. Agradecemos la atención.

Jazmines de Otoño

No es la primera vez que nos ocupamos en estas columnas del autor de este libro de versos que se titula *Jazmines de Otoño*.

Don Manuel F. Lasso de la Vega es un poeta, cuyas inspiradas composiciones venimos saboreando desde hace una docena de años y a buen seguro que en este libro que acabamos de recibir, se encuentran sazonados frutos de su musa y de ellos nos ocuparemos en breve.

Sean estas líneas solamente un acusa de recibo de esta obra del juez—poeta, a quien enviamos un saludo cordial y una más cordial enhorabuena por este su nuevo libro.

Tarjetas

Se han expedido en esta provincia las tarjetas de identidad siguientes: Palma del Rio, una; Priego, una.

Música

Mañana por la tarde ejecutará la banda municipal en el paseo de la Victoria el siguiente programa: 1.º Paso doble «Ronda», Echegoyen.—2.º «Odalisca», serenata oriental, Vall.—3.º Fantasia de la opereta «La Viuda Alegre», Lehar.—4.º «Auras Lusitanas», potpourri de aires portugueses, Martín.—«España», marcha militar, (1.ª vez), Gil.

En el Colegio de Santa Victoria

Con motivo de la celebración de la feria de Nuestra Señora de la Salud, se celebrará en el magnífico salón de recepciones del acreditado Colegio de Santa Victoria, una exposición de labores y dibujos realizados por las alumnas del referido Centro docente.

Dicha exposición durará los ocho días de feria ó sea desde el 25 de Mayo al 1 de Junio, ambos inclusive; siendo pública la entrada, todos los días, de diez de la mañana a cuatro de la tarde.

En la Audiencia

Juicios para el lunes. Sección primera, Rute, malversación, contra Juan de Castro y otro. Defensor el señor Enriquez. Acusador el abogado del Estado.

Sección segunda, Baena, hurto, contra Pedro Cortes Castro y otro. Defensor el señor Casanova.

La fiesta del Montepío

El día 20 y a las diez y media de su mañana tendrá lugar en la parroquia de San Miguel de esta ciudad la fiesta que anualmente celebra el Montepío del Clero Cordobés en honor de su titular el B. M. Juan de Avila, en la que será orador don Francisco Muñoz Romero, Cura propio de San Pedro y Prior de la Comunidad de Párrocos de esta ciudad.

Sirva el presente aviso é invitación a los socios de la expresada institución a los que se ruega la asistencia.

De interés

La Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico ha acordado que se proceda inmediatamente a la clasificación de los habitantes de la población de hecho inscriptos en las cédulas de familia y colectivas del Censo de 31 de Diciembre de 1910 por los conceptos que siguen:

- 1.º Por edad, año, por año combinada con el sexo, estado civil é instrucción elemental.
- 2.º Por naturaleza, residencia legal y nacionalidad y
- 3.º A los extranjeros inscriptos en igual población del mismo Censo por la nación á que cada uno pertenece.

A este fin se han dado las instrucciones precisas al jefe de Estadística, Secretario de la Junta provincial que preside el señor Gobernador civil de la provincia.

Denunciados

Lo han sido por la guardia municipal, el niño Emilio Arcelán Tomás, por tirar piedras en unión de otros que se fugaron a las puertas de las casas de la calle de Simancas y Huerto Hundido; Rafael Rojas y Encarnación Baena, que maltrataron á Ana Piérola en su casa calle Pastores, y Juan Roldán Rodríguez, que tenía pastando seis vacas sin licencia en terrenos del tejar próximo á la Cuesta de la Pólvora.

Programas

La Empresa de la Plaza de Toros de esta capital, nos ha remitido unos programas anunciando las corridas que se han de celebrar con motivo de la feria de Nuestra Señora de la Salud.

Los programas son muy artísticos, y editados por la casa de J. Ortega, de Valencia, que tanto nombre tiene alcanzado en estas clases de trabajos.

Junta

Mañana, á las tres y media de la tarde, celebrará junta general la Hermandad de Nuestro Padre Jesús del Huerto, con objeto de nombrar junta directiva.

La reunión tendrá lugar en el Circulo Católico de Obreros.

El Santo del Rey en Córdoba

Con motivo de la fiesta nacional que hoy se celebra han colgado sus balcones el Ayuntamiento, y los casinos de la capital.

El pabellón nacional ha ondeado hoy en todos los edificios públicos.

Dada la festividad no ha habido oficinas en los centros oficiales, de ahí la carencia de noticias.

A las tres de la tarde se verificó la recepción anunciada en el gobierno militar. A ella asistieron todos los elementos oficiales tanto civiles, como militares.

De Telégrafos

Marchó á Fuente Obejuna en comisión el oficial de esta Central de telégrafos don Enrique Capitán.

—De Montilla llegó para posesionarse de su destino, el oficial cuarto don Santos Viguera Torrellas.

Feria de Mayo

Otra publicación de feria acabamos hoy de recibir. Se titula «La Feria de Mayo» y está editada por don Emilio Santiago, con profusión de fotografías, artículos y poesías alusivas á Córdoba y á su feria.

Agradecemos el envío de este bonito folleto.

DENTISTA
F. Guijo CALLE GONDOMAR
Desde está la fotografía

Médico homeópata

El doctor Montero, establecido en Sevilla en la calle Jesús del Gran Poder, recibirá en consulta en esta capital para el tratamiento principalmente de las enfermedades crónicas, y de los niños todos los domingos, de diez de la mañana á cuatro de la tarde en la calle Avenida de Cervantes, núm. 16.

Con marca

La Luna la antigua casa Amaller ha puesto á la venta unos riquísimos chocolates que se recomiendan por su finura y delicado aroma.

Cosechas abundantes y seguras empleando el **Sulfato de Amoniaco** — EL MEJOR ABONO —

Crónica Provincial

De Pedro Abad

Firmas al mensaje

Continuación de las firmas del mensaje de las Damas contra el decreto de la Doctrina.

Carmen Aguilar, Isabel Zamorano, Catalina Ramos, Ana González, Josefa Arenas, Juana Torrero, Dolores Cuadrado, Catalina Sais, Joaquina Cambronero, M.^a Galán, Mercedes Carrero, Isabel Balcarra, M.^a García, Ana Lora, Carmen Castilla, Rosario Fajardo, María Rojas, Rosario Abarca, Antonia Salinas, Francisca Arenas, Dolores Mejías, M.^a Garrido, Dolores Garrido, Catalina Arenas, Francisca Valverde, Magdalena Valverde, Francisca Baena Pozuelo, Aurora Osuna, Juana Cerda, Francisca Cerda, Teresa Alcántara, M.^a Navarro, M.^a Román Alcántara, Ana Román Alcántara, M.^a Josefa García Fernández, Isabel Rueda Melendo, Ana Muñoz Rueda, Anita Prieto Castilla, M.^a Prieto Castilla, Frasquita Prieto Castilla, Ana Román Prieto, Mariana Román Prieto, Ana Castilla Muñoz, Frasquita García, M.^a García, M.^a Josefa Millán, Vicenta Ubeda, Antonia Rojas, Sabina Ubeda, Martina Manrique, Frasquita Rosero, Juana Parras, Dolores Parras, Ana Parras, Pepita Velasco, Aurelia Velasco, Rosario Velasco, Fernanda Velasco, Rosario Gaitán, Josefa Cortés, Barbarita Cortés, Isabel Cortés, M.^a Román, María Mejías, M.^a Teresa Pozuelo, María Jesús Gómez, Juana Pascual, Dolores Gaitán, Ana García Parras, Ana Parras, Isabel García Parras, Dolores Almirón Jurado, Isabel Castillo Castro, M.^a Juana González, Mariana Castilla Ruiz, M.^a Josefa Cáceres Arena, Angeles Castilla.

De otros pueblos

Por hurto

De un tablón de madera de pino y cuatro vigas en Iznájar, á Eulalia Molina Jiménez y doña Emilia Torrubia Rojas ha sido detenido Bernabé García Lobato.

Reclamado

La guardia civil de Alcaracejos ha tenido á Miguel Lopera que estaba reclamado por el juzgado.

Por un obsequio

Ha sido detenido en un rancho próximo á la finca denominada de la Aljara, el vecino de la Granja de Torrehormosa (Badajoz), José Rubio Caro que causó varias heridas en la cabeza con un banco á Pedro León Sánchez, por no haber querido éste aceptar un vaso de vino que le daba el primero.

Café del Gran Capitan

A cargo del antiguo y acreditado cafetero del café de «La Perla», Antonio Torres. Gran variedad en refrescos gasados. Cerveza helada al grifo. Chocolate con pastas á 30 céntimos. Salones de billar y dominó. Servicio esmerado y gratis á domicilio. Telefono núm. 31.

GRANEROS

Se arriendan de diferentes cabidas y precios. Para tratar, Concepción, 16.

SE VENDE

Un coche milord. Razón, Ramirez Casa-Deza (cochera). 10-8

PERRA PODENCA

colorada; lucera, pinta de rabo y patas blancas, dos años de edad, de gran alzada y bien enovelada, atiende por Diana. Se gratificará. Almagra 20, Farmacia Villegas.

ARRENDAMIENTO

Desde el día se alquila la casa números 9 y 11 de la calle Magistral González Francés, de moderna construcción y con azotea. Encarnación 17, darán razón del precio y condiciones. 10-7

VENTA DE ACEITE

De la sierra de Montoro, por cuenta del cosechero, se vende aceite fino extra, superior, al precio corriente de plaza y á dos reales más barato. Plaza de Pineda, 1. 5-8

SE VENDEN

palomos de cria y pichones. Carniceros, 6.

FARMACIA de A. AVILÉS

Góngora y Ramírez de Arellano

Especialidad: pomada del Doctor Avilés, para los ojos.

El Fénix Agrícola

Compañía Anónima de Seguros Reunidos á prima fija

CONSTITUIDA CONFORME A LAS LEYES VIGENTES

Capital social suscripto. 1.000.000 de pesetas

Capital desembolsado 300.000

DIRECCION GENERAL: LOS MADRAZOS, NÚM. 34, MADRID

Opera los ramos siguientes

Seguros contra la muerte é inutilización del ganado.—Seguros de incendio de cosecha.—Seguro contra el robo, hurto y extravío del ganado.

Esta Sociedad es la primera que en España ha implantado este último ramo de seguros.

Inspección general en ésta.

OFICINAS: Osario, 25, duplicado

Autorizada la publicación de este anuncio por la Comisaría general de Seguros de 80 de Marzo de 1908.

Conferencias telefónicas

(De nuestro servicio exclusivo)

La Bolsa

Madrid 17 (16).

En el cierre oficial de Bolsa el 4 por 100 interior se cotizó á 81'40.—El 5 por 100 amortizable, á 100'00.—Cédulas hipotecarias, á 100'10.—Las acciones del Banco de España, á 465'00.—Las de la Tabacalera, á 000'00.—Banco Español de Crédito, 124'00.—Los francos, á 8'55.—Las libras esterlinas, á 27'30.

Política

Madrid 17 (tres tarde)

Madrid 17 (seis tarde)

Cuando no le alaban...

La política de captación de voluntades que sigue el Conde de Romanones, utilizando para ello gracias y mercedes del Estado, tiene sus quebras. La mayor parte del país, que conoce el juego, lo censura acremente y los mismos á quienes con extemporáneas concesiones pretende atraer, son los que más duramente le juzgan.

Por eso se lamentaba hoy el conde ante los periodistas, de que el periódico *El Socialista* trate con injusticia—dice—á mí y al gobierno, acusándonos de que no nos ocupamos de cuestiones obreras.

La mejor contestación que podemos dar, son los proyectos que hemos presentado á las Cortes y los que vamos á presentar sobre el contrato del trabajo, derogación de la ley de jurisdicciones, pedida insistentemente por los socialistas y la creación del Ministerio del trabajo.

El revuelo de ayer

Anoche á las ocho, se reunieron en la Presidencia los ministros.

Navarro Reverter dijo que habían hablado de cuestiones de Marruecos.

Villanueva que se había despedido por marchar á Haró á inaugurar un ferrocarril.

Romanones que no tenía preferencia por ningún candidato, á presidir el Congreso.

Ni Barroso, ni Suárez Inclán, ni López Muñoz, dijeron nada.

Alba no asistió á la reunión. Todo ello fué muy comentado en los círculos políticos y sonó la palabra crisis con insistencia.

Como explica esto el Conde

Romanones ha dicho á los periodistas que había leído los comentarios que se habían hecho á la reunión, calificada por algunos periódicos de Consejo.

Ya se habrán convencido Vdes. de que no fué Consejo.

A que nó?

No lo habrá hasta el lunes y en ese Consejo acordaremos la derogación de la ley de jurisdicciones.

Quién será?

Un periodista preguntó.

—Trataron Vdes. anoche de quién será el futuro Presidente del Congreso?

—Ya he dicho á Vdes. que tenemos designado quién ha de ser la persona que elija la Cámara.

—Pero quién es?

—Porqué tienen Vdes. tanto interés en saberlo?

—Porque alrededor de esta elección se hacen muchas cábalas y se dice que motivará la crisis.

Romanones hizo un gesto, dando á entender que no carecía de fundamento la suposición de los periodistas.

El Conde de las mercedes

Después de la recepción, firmará esta

tarde el Rey varios decretos, concediendo grandes cruces y encomiendas de Isabel la Católica y Carlos III.

Conquistando á García Prieto

—Es cierto que entre las gracias figurará un decreto concediendo la Grandeza de España ó el Toisón de oro al señor García Prieto?

—Ah! Si? Ya lo salíamos.

El Conde ginecólogo

—En fin pronto saldremos de dudas y terminará el embarazo del gobierno, con parto ó con aborto, aunque tengamos que utilizar el forceps ó practicar la operación cesárea. Lo que puede ocurrir es que se muera la madre y se salve la criatura, ó que muera la criatura y que se salve la madre, dijo el Conde.

—También pueden perecer los dos, dijo un periodista.

—Que entiende usted por esto? dijo Romanones.

—Es muy sencillo. No ha dicho usted varias veces que al caer usted caerá con usted el partido liberal?

—Se hará siempre lo que más convenga á la Corona y al interés del partido.

Alfau

El general Luque nos ha dicho que el general Alfau no vendrá á Madrid hasta que se haya posesionado de la comandancia general de Ceuta el señor García Menacho, quien en ausencia del general Alfau, ejercerá las funciones de residente general en Marruecos.

Después que el general Alfau consulte con los médicos, regresará á Tetuán satisfecho, pues no hay motivo para disgustos de ninguna clase.

Firma de Guerra

El monarca ha firmado hoy los siguientes decretos:

Pasando á la reserva por haber cumplido la edad reglamentaria, al general de división D. Demetrio Cuenca Martínez.

Pasando á la reserva por igual causa y cesando en el cargo de gobernador militar de Mallorca, al general de división D. José Gómez Pallote.

Los que ascenderán

El general Luque nos ha dicho que habló con el Rey respecto á la propuesta de ascensos y mandos de generales que existen vacantes. El Rey le aprobó y la firmará la semana próxima.

¡Bueno!

En la Subsecretaría de Estado se han negado á facilitar á los periodistas las contestaciones que dará el Rey esta tarde á los discursos que pronuncien los Presidentes de las Cámaras.

Lo mismo ocurrió en la última recepción que se celebró para protestar contra el atentado que sufrió el Rey.

Por ello está siendo objeto de unánime censuras dicho subsecretario.

El conde cansado

Al terminarse la última recepción salió Romanones de Palacio.

A los periodistas que hacen la información palatina dijo: La recepción ha sido brillantísima.

Yo salgo cansado.

Porqué ese misterio?

—Puede V. facilitarnos, conde, la lista de cruces y demás mercedes que hoy ha concedido S. M.?

—Ya dije á Vds. antes que no se cansaran en pedírmela, pues no se sabrán hasta el lunes los nombres de los agraciados.

—Por fin, se puede saber quien es el

candidato de V. para la presidencia del Congreso?

—El gobierno tiene un candidato que elegirá desde luego el Congreso, pero no se cansen Vds. en preguntármelo por que ni los ministros ni yo hemos de decir su nombre.

Los indultos

Los decretos firmados por el Rey concediendo indultos para celebrar su cumpleaños son cuatro de pena de muerte que, comprenden á seis reos que fueron condenados por las Audiencias de Huelva, Lérica, Madrid y Tarragona.

Los de Huelva son los conocidos por los reos de Ayamonte.

Hay otros cuatro indultos de penas leves, ninguno de la Audiencia de Córdoba.

Miscelánea

El cumpleaños del Rey

Esta mañana en el salón de tapices del Palacio Real, celebró el Santo Sacrificio de la Misa el señor Obispo de Sión, asistiendo toda la familia real.

En el ofertorio don Alfonso se adelantó al altar y depositó su ofrenda consistente en veinte y ocho monedas de oro. Una más que los años que cumple.

Por la mayordomía de Palacio han desfilado innumerables personas que han ido á firmar en los álbums colocados al efecto.

Tarde y noche

Después de la recepción marchará el Rey á la casa de campo á jugar al polo. Esta noche habrá cine en Palacio.

La recepción

A las dos de la tarde llegan á la plaza de la Armería las músicas de todos los regimientos de Madrid y las bandas de cornetas y trompetas.

También han llegado las escuadras de gastadores encargadas de mantener el orden en las puertas de Palacio.

A la hora anunciada y en carrozas de gala llega la Mesa del Senado á la que se han agregado muchos senadores que en Madrid residen.

A las tres menos cuarto llegó el Congreso presidido por Aura Boronat.

Luego desfilaron todos los jefes y oficiales de los cuerpos de la guarnición francos de servicio, las señoras, las corporaciones y las entidades invitadas.

Entretanto las bandas de música tocaban escogidas piezas. En el interior de Palacio toca la banda de Alabarderos.

A última hora llegó el cuerpo diplomático con los uniformes de sus países respectivos. Es un cuadro de color muy pintoresco la llegada y el desfile.

Pobre maquinista

Océres.—Ha fallecido el maquinista que conducía ayer el tren correo y que según telefonemos había resultado con quemaduras gravísimas.

El fogueño sigue gravísimo, cuando el descarrilamiento quedó su cuerpo enterrado entre el carbón del tender.

Toros en Madrid

La corrida de hoy

Es la tercera de las corridas anunciadas con motivo de las fiestas de San Isidro.

Se lidian seis toros de la ganadería de Santa Coloma por los espadas Machaquito, Vicente Pastor y Gallito.

El público, escamado con lo ocurrido estos días acude en número muy escaso.

Se cambia la seda por el percal y se le á la arena el

PRIMERO

Conocido entre los suyos por Centella. Es negro zaino y bien armado.

Rafael González se abre de capa y saluda al toro con unas verónicas que se aplauden.

El toro resulta bravo y toma seis varas, dejando dos caballos para el arrastre.

El tercio ha estado muy animado el toro voluntarioso y los espadas superiores en quites.

Conejito y Camarú cumplen con los tres pares de reglamento y pasa el toro á jurisdicción de Machaquito.

Este saluda al usía y de cerca, tan valiente como si ahora tratase de conquistar un cartel en la plaza de Madrid, le da varios pases naturales, uno ayudado, otro por alto, y entra á matar dejando una estocada corta, muy buena de la que el toro dobla. (Ovación).

Al arrastrarse el toro palmas al ganadero.

SEGUNDO

Le llamaban Marquesito y era ojinegro, bien puesto de defensas.

Vicente Pastor se luce con el capote. El toro cumple en varas y mata dos pencos.

Morenito y Magritas ponen tres pares archisuperiores.

Pastor se encuentra con una perita en dulce, es un toro ideal para lucirse. Lo torea valientemente aunque algo movido y cuando el toro cuadra lo despacha de media estocada. (Palmas).

TERCERO

Con razón lo llamaban Cucaracho. Es negro, burriciego y tiene otros defectos impropios de un toro de primera. Total un toro que no es de recibo.

Toma cuatro varas sin protesta del contratista de caballos.

Blanquet y Cuelo adornan al morucho, y Gallito, después de varios pases buenos entra y pincha en lo duro.

Más pases para otro pinchazo entrando desde Sevilla.

Luego dá una atravesada alargando el brazo y esoncha una ovación con los pitos del Santo.

Gallito ha estado muy mal.

Continúa la corrida.

Mencheta.

Páginas de la vida

¡Ya me lo suponía!

II

La Marquesa sale precipitadamente del ascensor y entra ligera por los salones de su amiga la Condesa hasta dar con ella en el retiro de un elegante gabinete rojo.

—¡Ay, querida, que disgustazo! ¡que disgustazo!...

Y le cuenta lo que acaba de sucederle.

—¡La Condesa se conmueve y exalta.

—¡Gente maldita! ¡enemigos traidores!

¡peste de todos los demonios!...

La Marquesa la ataja diciendo:

—No es posible seguir así... Vamos de mal en peor... Nos cerca y nos estrecha el enemigo... Ocupadas en obras de caridad y en mil empresas buenas, hemos dejado que se nos metiera el anarquismo hasta en nuestra misma casa... Es preciso luchar... Tengo un plan... Ahora voy á la Iglesia á consultarlo con mi confesor, con D. José, pero antes he querido subir á preguntarte si puedo contar contigo para todo.

—Como siempre... Ya sabes que si...

—Gracias, querida... Hasta pronto pues.

—¡Como! ¿serás capaz de irte sin mostrarme algo de tu proyecto?

—Más tarde te diré...

—Solo media palabra...

—Luego...

—No, ahora... Dime como nos las habremos contra los anarquistas...

—Como los santos... ¡Ea! más de media palabra te doy con eso...

—¿Volverás á decirme?...

—Sí, dentro de media hora aquí me tienes.

Y la Marquesa volvió á cruzar ligera los salones de su amiga la Condesa y, sin calma para esperar el ascensor, bajó presurosa por la magnífica escalera de mármol.

**

—...laudate eum cymbalis jubilationis...

Se quitaba don José el amito, cuando el niño que acababa de ayudarle á misa, se le acercó de nuevo.

—Una señora pregunta por usted.

El sacerdote volvió la cabeza, vió quien era la señora que por él preguntaba, continuó sus preces hasta terminarlas, se lavó las manos y después llegándose á la dama le dijo.

—Salgo al momento.

—No... Si no quiere usted salir al confesionario, será lo mismo aquí... Es solo una consulta, es cuestión de un momento...

Y apartándose ambos á un extremo de la sacristía, comenzó la Marquesa por exponer la gran tribulación que sobre ella pesaba.

—¡Ya ve usted qué peligro!... Podía haber explotado una bomba en mi casa, podía el anarquista haber atentado contra mí... Y yo cobijándome bajo mi techo... Y ahora, con esa nota infamante, saldrá mi palacio por las revistas, y hasta mi retrato...

—Será un retrato más—estuvo á punto de decir don José.

Ella seguía hablando y estraba á velas desplegadas por su hermoso proyecto.

—¿Un anarquista?... Una fiera. Y á las fieras si no se le puede domesticar hay que matarlas...

El sacerdote interrumpió al instante:

—¿Un anarquista?... Un hombre. Y al hombre se le gana por el corazón...

—Déjeme usted hablar.

—La dejo.

—Pues bien, los hombres no han sabido ó no han querido domesticar á la fiera. Vamos á ver si las mujeres sabemos ó queremos ó podemos más... Fundaré una Liga...

—¡Otra Liga!—suspiró don José.

—...Una Liga de oraciones y de lucha contra el socialismo y contra el anarquismo... ¿Oramos por ellos y no se convierten? pues á acorralarlos y á vencerlos... Como batallaban los santos contra los herejes...

—¡Poco á poco, Marquesa, que los santos no hacían esas cosas!... ¿Oraban por

ellos y no se convertían? pues redoblaban sus oraciones y sus lágrimas y no empleaban más lágrimas que el amor... —¡Si, váyale usted con amor al anarquista!... El no entiende más que un lenguaje de odio y de exterminio...

—¿Y quien se atreverá á tirar contra él la primera piedra?—exclamó el sacerdote con acento de apóstol—¿quien le echará en cara sus rabias y sus odios?... ¡Si es la Sociedad quien le ha enseñado á odiar, si somos sus hermanos, sus semejantes, los que hemos fomentado sus rencores!...

¿Donde está la mano amiga que guió al anarquista cuando era niño por la senda del bien? ¿donde la autoridad paternal y recta que le evitó peligros? ¿donde el patrono que le dió buen ejemplo? ¿donde el alma compasiva que se le ofreció para sostén y apoyo?... Todo al contrario... La sociedad le ha abandonado siempre, unos le han arrancado toda esperanza y toda fé, otros lo han azuzado...

—¡Oh, ya veo—repuso la Marquesa—que usted no quiere que ataquemos de frente al anarquismo!

—¡Oh, ya veo—le contestó el cura—que usted no me quiere entender!

—Desisto, desisto de la Liga...—dijo ella.

—¡Ya me lo suponía!—dijo él.

En vano, aquella mañana, esperó á la Condesa la Marquesa...

J. Le Brun.

Homenaje de gratitud

en favor del Excmo. Sr. D. Antolin López Peláez, Arzobispo de Tarragona.

Firmó ya D. Alfonso, y apareció en la *Gaceta* el nombramiento de ascenso del apóstol de las buenas causas, Excmo. Sr. don Antolin López Peláez, para el Arzobispado de Tarragona, premiando así, en parte, el conjunto de los patentes y numerosos méritos de este Eminentísimo Prelado, notable hombre de ciencia é ilustre escritor, que con su galana y prestigiosa pluma, como teólogo, apologista y orador sagrado de excepcionales condiciones, tiene universal renombre, es una de las inteligencias más poderosas de nuestros días y una gloria de la Iglesia española.

Con este acertadísimo nombramiento, habrá en lo sucesivo en los escaños de la Alta Cámara, una así como esperanza de los buenos y un continuo remordimiento de los fariseos, que actúan en el tinglado de nuestra farándula política; un eco poderoso de la autoridad sagrada que en el Parlamento español interviene valerosa y plausiblemente en la movilización de las leyes y en las quejas de los desvalidos y humildes, que piden justicia.

Con abnegación heroica el ex-señor Obispo de Jaca, doctor Peláez, desde su sitial en el Senado y en varias legislaturas, intervino en los debates parlamentarios: censuró todo aquello que creyó ser merecedor de censura, y fué abogado del desvalido, defensor del pueblo, escudo de la Religión y loriga de la Iglesia, luchando siempre por el prestigio de la milicia, por los intereses del benemérito cuerpo de la guardia civil, de las clases médica y veterinaria y de sus viudas; en favor de los obreros agrícolas, de los empleados de Penales, del Magisterio, repatriados de Cuba, periodistas sin distinción de clase y derechos del clero parroquial.

Y he aquí ahora el objeto de estas líneas: Patentar solemnemente al ilustre Prelado Don Antolin López Peláez, con motivo de su elevación al Arzobispado de Tarragona, y, por consiguiente, á su investidura de senador por derecho propio, la gratitud debida por todas estas entidades defendidas por él, con verdadero altruismo, ofreciéndole un homenaje de fervoroso cariño é inquebrantable admiración.

A juicio, salvo otro mejor, del que estas líneas escribe (ocultando su nombre, por razones poderosas, y que dará, si fuese preciso), podría reducirse este homenaje á costear un báculo, un pectoral ó un anillo arzobispal, por suscripción nacional abierta en los periódicos que tal favor prestasen á esta idea en honor del sábio Prelado, y cuya cuota no fuese más ni menos que diez céntimos, para que de este modo tuviesen parte en dicho homenaje todos los admiradores de aquel paladín de la Iglesia.

El medio de poder realizar esta suscripción, es fácil si en cada provincia los párrocos que tanta gratitud le deben y los periódicos de que dispone Prensa Asociada, abren la modestísima suscripción nacional propuesta, cuyas cantidades recaudadas, pueden luego ser ingresadas para el fin indicado, si otro mejor no se acuerda, en alguna casa comercial ó entidad bancaria.

¿Quién se niega á tan pequeño sacrificio por varón tan eminente?

Este sería, sin duda, el acto más ostensible de la gratitud que le deben cuantos bizarramente fueron defendidos por don Antolin López Peláez, á quien España entera llama espíritu valiente y senador modelo.

¡Católicos españoles! ¿Vale vuestra aprobación esta idea?

(Dá El Correo Español.)

Imprenta «El Defensor» Ambrosio Morales 6

CASANA DENTISTA SUCESOR DE M. BELMONTE MARQUÉS DE BOIL, 2.—CÓRDOBA

INVESTIGACION DE AGUAS SUBTERRANEAS

(ESTUDIOS Y SONDAJES)

Para el descubrimiento de manantiales dirigirse al hidro-geólogo Ignacio Ruiz de Valencia, quien se halla practicando exploraciones en varios cortijos de Andalucía, y reconocerá cuantas propiedades y poblaciones carezcan de aguas y dictaminará acerca de la existencia ó no de aguas subterráneas Honorarios módicos, para toda Andalucía, aprovechando su actual viaje.

Dirección: A su nombre y Hotel Alhambra.—MALAGA

MUJER

Nada hay tan admirable en sus efectos y curaciones, como el famoso CORDIAL DE CEREBRINA del Dr. ULRICH de New York. Gran reconstituyente. Es el TONICO IDEAL y mas completo para las mujeres debilitadas. Es sabido que la belleza, salud y fuerza física del bello sexo, se pierde en gran parte, debido a las irregularidades ó trastornos de la menstruación. Muchas sufren a consecuencia de la misma, y esto produce el cansancio, la debilidad, la falta de apetito, la pérdida de la memoria, la irritación de los nervios. No dude Ud. Pruebe este gran específico que siempre le hará bien. Cediéndose que es el legítimo—no admita sustituto por que ninguno se parece á este remedio, y tómelo hasta completa curación. De venta en todas las Farmacias. En Madrid: Pérez, Martín y Compañía.

"La Estrella"

Sociedad Anónima de Seguros.—Madrid

Seguros de Vida: Las condiciones generales de las pólizas son de las más liberales y de las más ventajosas que rigen en materia de seguros.

El hombre con su inteligencia y trabajo, produce una renta; ésta desaparece al ocurrir el fallecimiento. Con una póliza de seguro de vida deja á salvo el porvenir de su familia ó de quien sea designado beneficiario. Sirva á Venar y remitir este cupón, bajo sobre, al Subdirector D. Antonio Bonrotte, con oficinas en la calle Alfaro, 28 y 30, en Córdoba, y recibirá á todos de la clase de seguro que más se adapte á su edad y conveniencia.

CUPON

Nombre _____
 Domicilio _____
 Población _____
 Profesión _____
 Día, mes y año de su nacimiento _____
 Cantidad anual que podría destinar al seguro _____

Nerviosos!

Cigarrillos carminativos

Eficaces para combatir las afecciones de la Boca, Garganta, Pecho y enfermedades nerviosas. Elaborados estos Cigarrillos con Melisa, Terpinol, Esencia de Pino Marítimo, Mentol Guayacal y hoja de coca, sus maravillosos efectos se observan desde el primer cigarro.

Pueden fumarse cuantos se quieran, por ser completamente inofensivos. Paquete, 50 céntimos.

Depositarlo en Córdoba: Dr. María, Gondomar, n.º 3, Farmacia

Espectáculos

GRAN TEATRO

COMPANIA DE COMEDIA ESPAÑOLA

NIEVES SUAREZ y JOSÉ SANTIAGO
 Función para mañana.

2.ª de abono.

La comedia en tres actos de D. Manuel Linares Rivas,

«Doña Desdemon»

Estreno del sainete en dos cuadros, de don Antonio Ramos Martín,

«El Sexo Débil»

A las nueve y media.

Precios: Palcos principales y proscenios segundos sin entrada, 17-25 pesetas.—Butaca con entrada, 250.—Delantera de anfiteatro con idem, 125.—Idem de paraiso con idem, 075.—Entrada para anfiteatro, 1.—Idem para palcos y plateas, 115.—Idem de paraiso, 050.

En estos precios van incluidos los impuestos.

Se cede en todas partes á personas activas

de todas las clases

SUCURSAL DE REEXPEDICIÓN

Completamente instalada y propaganda á su cargo. Asunto muy serio, no precisa conocimientos especiales ni capital, ni abandonar ocupaciones habituales. Sin riesgo. Beneficio limpio. 100 por 100. Datos gratis. Escribir: Carbonit-Export.-Valkenburg (Países Bajos).

CASA RUIZ Peluquería de Señoras

Trenzas grandes, 7 pesetas. Ramas, 3. Plaza Matute, 6.ª duplicado.—MADRID

Instituto General y Técnico de Córdoba

Observaciones meteorológicas verificadas hoy.

EN VEINTICUATRO HORAS

Temperatura máxima al sol y al aire libre.	27 00
Id. Id. á la sombra y al aire libre.	20 80
Id. mínima á la sombra y al aire libre.	10 60
Id. media á la sombra y al aire libre.	15 70
Oscilación.	10 20
Azua de lluvia en milim.º	0 00
Azur evaporada en milim.º	4 00
OBSERVACIONES Á LAS 8 DE LA MAÑANA	
Altura barom.º en mm. á 0º	749 10
Temperatura á la sombra.	14 40
Id. de termómetro húmedo	12 20

Gran Fundición de Campanas

de Constantino de Linares

LA CASA MAS ANTIGUA Y MAS ACREDITADA DE ESPAÑA

Refundición de campanas roídas, con los mismos metales, forma y sonido que antes tuvieron, al ser lo desean.

Se construyen carillones de 8 por 11 y más campanas, completamente á tono musical.

Las campanas fundidas hoy en esta antigua casa, producen un sonido puro y de gran majestuosidad, y se oyen á debida distancia que las fundidas por otros casas.

No confundas esta antigua casa con otras que á veces pastorean á ella, pues apesar que ofrecen grandes precios, sus precios, nunca llegan á las fundidas por esta casa y son defectuosas en los trazos, en el sonido y material que emplean.

Esta casa ofrece grandes facilidades para el pago á plazos, garantía por quince años, transportes de ferrocarril en toda España, con de cuenta y riesgo de la casa. Pídase presupuesto al Director de las Talleres de Carabanchel Bajo, Madrid.

Títulos expedidos por los Excmos. Obispos O. de los Reinos de Sevilla, Zamora, Valladolid de los mismos, de Córdoba, Cádiz, Málaga, Toledo, y recomendada por los Prebostes á los párrocos y encargados de iglesias de sus respectivas Diócesis.



Los legítimos Motores "Otto"

Se construyen exclusivamente en Alemania por la GASMOTOREN-FABRIK DEUTZ, — (COLONIA DEUTZ)

Para Gas Pobre

— de —

Antracita, carbón

de leña, cok,

etc., etc.



— Para —

bencina, petróleo

— y —

creosotas

(Motores Diesel)

Marca de Fábrica registrada

Únicos concesionarios para España y Portugal:

Langen y Compañía, S. en C.

BARCELONA: Paseo de Gracia 30 MADRID: Victoria, 2

Para seguir en buena salud:

Purificada

Regenerada

Fortificada

VUESTRA SANGRE

con el

DÉPURATIVO RICHELET

Todos los que son cuidadosos de su Salud, aunque no padeciendo ninguna enfermedad, deben de tomar dos ó tres veces por año, el tratamiento del Depurativo Richelet.

Esta precepto no se debe nunca poner en olvido.

Señor L. RICHELET, 13, rue Gambetta, SEDAN (Francia).

Depositarlos en Córdoba: don José Polo, Farmacia y droguería; señores Márquez y Urbano, Alfaro 17, droguería; don Julio Rodríguez, Alfonso XIII, 22, droguería, y señores Fuentes Hermanos, Duque Hornachuelos, Farmacia.

¿REUMATICOS?

Si queréis ver desaparecer vuestros dolores usad el

Bálsamo Victoria

que á base de Mesotan, Mentol, Alenior, Cocaina y Salicilato de Metilo, elabora la FARMACIA CENTRAL DE LA VICTORIA.

Basta dar una ligera fricción sobre la parte dolorida y recubrirla con una bayeta ó franela para conseguir el efecto inmediato.

Precio 2 pesetas.—Depositarlo en Córdoba Dr. Martín, Gondomar 2 farmacia

Papel para envolver

En la Adm. de este periódico se vende por arrobas y por ellos.

Ambrosio Morales, número 8

Fernando Guijo

Cirujano

Dentista



Gondomar sin número
 Donde está la fotografía



No bebas más,
 este vicio no es más que
 nuestra ruina.

Ahora es posible curar la pasión por las bebidas embriagadoras.

Los esclavos de la bebida pueden ser librados de éste vicio, aun contra su voluntad.

Una cura inofensiva llamada Polvo Coza, ha sido inventada, es fácil de tomar, apropiada para ambos sexos y todas edades y puede ser suministrada con alimentos sólidos ó bebidas, sin conocimiento del intemperante.

MUESTRA GRATUITA. Y das aquellas personas que tengan un embriagador en la familia ó entre sus relaciones, no deben dudar en pedir la muestra gratuita de Polvo Coza. Escribi hoy COZA POWDER CO., 76 Wardour Street, Londres, Inglaterra. El Polvo Coza puede ser también obtenido en todas las farmacias y al Vd. se presenta á uno de los depósitos al pie indicados puede obtener una muestra gratuita. Si no puede Vd. presentarse, pero desear recibir para adquirir la muestra gratuita, dirija directamente á

COZA POWDER CO. 76 Wardour Street, Londres

Depósitos en Córdoba: Unión Farmacéutica Cordobesa, Conde de Cárdenas 26.—Farmacia de Fuentes Hermanos, Duque Hornachuelos 10.—Farmacia de Luis Benítez, Cardenal Herrero 4.—Farmacia de José Polo y Pérez, Ayuntamiento 12.—En Baena, farmacia de Luis García, Llano 60.—En Bujalance, Farmacia de R. Latorre.—En Cabra, Farmacia de Aurelio Cabello y PIA.—En Loeza, Farmacia de Anselmo Bujalance, Torres 5.—En Montoro, Farmacia de José Molina, Alfonso XIII 7.—En Pozoblanco, farmacia de Moisés Moreno.—En Villafranca, farmacia de Joaquín R. de Torres.

LÁMPARA PHILIPS
 DE HILO ESTIRADO
 UNICA IRROMPIBLE

ECONOMIA
 75%

Exigid en todas las Centrales y buenos Establecimientos de Electricidad, sólo la marca PHILIPS, irrompible, y desconfiad de otras clases que significan sólo imitaciones inferiores.—Repräsentación general:—

Adolfo Hielscher—Madrid, Almacén de Material Eléctrico